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CHAPITRE 13 - Pproc

IRES TECHNIQUE, CHOMAGE ET INEGALITES

ui est réfléchie. Cette quantité absorbée est e]]e-
grature globale de la PIan&le. En I'absence tot
ybone (et d’autres ga/ a cﬁus de serre), la quantité d’énergie absorbée serait trop faible,
 on estime que h 1{¢‘1npel ature dL_l‘glObe serait d'environ -18 °C. A I’inverse, avec une
0P grande quantité de CO,2 dans I'atmospheére, la température augmente et conduit au
ichauffement global. Un réchauffement substantiel serait catastrophique, provoquant

it glévation importante du niveau des mers, des phénomeénes climatiques extrémes, et
.ndant des parties du monde inhabitables.

meme un déterminant majeur de

apart
ale dans I'atmosphere de dioxyde de

[ﬂ II‘.’ITIP

Depuis la Reévolution industrielle, I'utilisation d’énergies fossiles (principalement
e charbon) a fortement augmenté les émissions de CO,. Dans le méme temps, on a
;onstaté une hausse importante de la température globale moyenne. Les figures 13.7 et
138 montrent ces deux évolutions.

la figure 13.7 présente 1'évolution des émissions de CO, depuis 1950, par région du
monde. Elle montre que les émissions ont trés fortement augmenté avec le temps, d’abord
1 Europe pendant la Révolution industrielle, les Etats-Unis devenant ensuite le prin-
ipal émetteur. Depuis les années 2000, cependant, les émissions de la Chine ont dépasse
elles de I’Europe et des Etats-Unis combinées.

Figure 13.7 Emissions de CO, depuis 1850, par région.
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ﬁsﬁ;rce : Carbon Dioxide information Analysis Center (CDIAC), https://cdiac.ess-dive.lbl.gov.
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tion Analysis Center (CDIAC), https://cdiac.ess-dive.lbl.gov. .

e 13.8 montre ['augmentation de la température moyenne depuis 1850, qui
plus en plus de la moyenne correspondant a la période 1961-1990. La tempe-
augmenté d’environ 1,2 °C depuis 1850, l'essentiel de l'augmentation ayant eu

is la fin des années 1970.

entation combinée des émissions de CO, et de la température globale est un fait
iable, que seuls contestent des excentriques (malheureusement, ils existent). Ce
ment climatique pose un probleme majeur, et il faut réduire les émissions de

, pour le limiter.
e tourne désormais vers les prochaines annees et décennies, quel sera le rythme
figure 13.9 présente la moyenne des prévisions. En

auffement a ’avenir? La

(5



PaRrTIE Il = LE LONG TERME

i s mati i ue les
I'absence de toute politique climatique, o?lgsglme ?dp

A A 2 L = ar v

= svenne de 4,1 4 4,8 °C a I’horizon 2 pa i sl
a Révol la rendrait la plancte en grande partie inhabitabl

la Révolution industrielle. Ce et
: (5 3 . fditde 3,1 33
engagements pris a ce jour par les Etats étaient tenus, la hausse se il
i se De plus, ces engagements ne sont pas contraigna

qui serait déja catastrophique. : e
les données montrent que de nombreux pays ne les tiennent pas a ce Jour, alors q
engagements sont déja insuffisants pour limiter le réchauffement a un niveau

2 degrés, considéré comme la limite acceptable par les scientifiques.

Figure 13.8 Température globale moyenne depuis 1850,
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Source : Met Office Hadley Center, www.metofﬁce.gov.ukfhadobs,rhadcr
Ut4/indey
Ntml,

Figure 13.9 Scénarios de réchauffement global.
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HQueEs qui pourraient permettre de limiter le réchauffement

I o . Ty 1 et 2 1 * 1 1
LES CCONOIMNISIES S accordent [-.H“_“‘L":H'\'H'. a considerer guc la mellleure poliiquc
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carbone), alin d internaliser externalité associée i ces émissions'. Quatre raisons

quent que cela n'ait largement pas été fait. Tout d’abord, jusqu a recemment, l¢

chauffement climat Ique n etait pas percu comme une priorit;‘-_ De fait, certains gouver
ments continuent aujourd hui a refuser la réalité. Deuxiémement, toute politique qu
use des colits a court terme pour des bénéfices difficiles a évaluer et dans un futu:

in est difficile a vendre politiquement. Troisitmement, dans la mesure ou, au sein

haque pays, les ménages les plus pauvres ont en moyenne des voitures plus anciennes

i produisent pour cette raison plus d’émissions de CO,, les politiques de lutte contre

émissions sont régressives, sauf a étre compensees par une redistribution adaptee.
Juatriemement (et c’est sans doute la raison la plus importante), les négociations inter

ationales sur le climat sont source de tensions importantes entre les marchés émergents

t les économies avancées. On voit sur la figure 13.7 que la Chine est désormais le prin

cipal émetteur de CO,, et serait donc le pays le plus impacté par la fixation d'un prix sur

ces émissions. La Chine avance cependant I"argument que I'Europe et les Etats-Unis ont

pu se développer et emettre du CO, sans payer de cofit, et qu'il serait injuste de demande:

a la Chine de le faire pour ses propres €missions.

Plus généralement, il es! difficile de trouver un accord entre 'ensemble des pays, ce que
nontre le succes limité des conférences sur le climat. En 'absence d'un tel accord, 1'éco-

Jomiste William Nordhaus, de 'université de Yale, a proposé une solution” : les pays
s pour adopter une taxe carbone devraient le faire et imposer des droits de

olontaire
louanes sur les bie
nciter l'e

ns importés en provenance de pays qui ne le font pas. Cela pourrait

nsemble des pays a adopter la taxe carbone.




Partie Hl - LE LONG TERME

edela productivité et c},lc‘)ﬂ_ﬂage dang |
i de sens oppose : cest le ralents.
du chomage. Une explicatioy
s travailleurs continuent poyy
tils les obtiennent en echange

croiss
tte relation est
aine une hausse
tivité ralentit, le
s de salaire €

§’il doit y avoir une relation entre
plus long terme, il apparait que c€
sement de la productivité qui entr
possible serait que lorsque la produc
un temps de demander des augmentation
d'une augmentation du nombre de chémeurs. ,
« Le progreés technique nest pas un processus graduel qui profite a tous. Ceest pluto

ue des changements structu-

une sorte de tourbillon : le progrés technique impliq !
rels. Et dans ce tourbillon, si la plupart des travailleurs sont gagnants, il y a tout de

méme des perdants. Lorsque de nouvelles techniques de production sont inventc:s,
les anciennes deviennent obsolétes. Les qualifications qui correspondaient a s
techniques ne sont plus demandées, et les travailleurs voient leur salaire baissc:
se retrouvent au chomage.

» Les inégalités salariales ont augmenté aux Etats-Unis au cours des vingt derni s
années. Le salaire réel des travailleurs non qualifiés a diminué. Les deux ¢
principales sont le commerce international et le biais du progrés technique

* Le changement climatique est peut-étre le défi le plus importa t iss
Il est prouvé que la température moyenne mondiale a ay l};e tén i o
cela est trés probablement dii a 'augmentation des émissigon Icll Iféguhérern’f‘:nt el
les progrés ont été insuffisants. La meilleure politique Sera‘ti,_ e CO,. Jusqu'a pres
carbone, mais celle-ci se heurte a des obstacles pohﬁqueslet ;rftrocilu;tion d'une t:
' copolitiques.






